

我正在书房敲键盘时，忽闻窗外有孩子们的嘈杂声。这声音像在围墙上，我急忙探头望——不好，几个十岁刚出头的孩子竟敢爬上了围墙在那儿采摘我家楼下邻居天井棚上的葡萄！这是野葡萄，不能吃、也不好吃。这围墙有近两米高，万一不慎跌下危险！且墙上都插上了碎玻璃，万一戳破了脚！当然，更令人揪心的是孩子这种举动是个不良倾向。

我立即高喝他们下去，他们扒在那根本不牢的棚上，嘴里吃着这不过一粒花生米大的葡萄，对我嬉皮笑脸地不肯下。直到我发怒训斥了，这才悻悻地爬下去！

他们都操外地口音。可以肯定这些都是穷人家的孩子，现在一般家庭的孩子都娇生，哪要吃这种葡萄。

我瞧着这些孩子的背影，心里有好多的话想对他们说：“孩子们哪，我童年时也穷过、馋过。那时我人还没桌子高，瞧见我那较有钱的伯母从上海带回来不少五彩缤纷的糖果糕点，是我从没见过的，于是踮起了脚，瞧了一眼，哪知，伯母便恶狠狠地朝我额上敲了一个‘毛栗子’，嘴里骂道‘馋鬼’！我自然哭了，我娘知道后，替我抚额上的包，再三教导我：‘不要气而要记，穷要穷得有骨气，别人再好再多的东西看都要不看一眼，有志气的以后凭本领挣了钱自己买，没本领那就争气别看。懂吗？’——这是我第一次接受到母亲这样严厉的教诲。

## 馋

吴凤珍

以后，却还有更大的考验来了：我家因父亲失业，一家人常常饿肚子，放学回家，馍馍还是冷冷的。而同在一个客厅吃饭的伯父家夫妻俩却是满桌子的美味佳肴，我们兄弟姐妹都目不斜视，干脆走出了家门。可刁钻的是客厅里飘来饭菜的香味直往我们的鼻孔里钻，人在极饿时要抵挡这香味的诱惑确是不易，何况是几个小孩子乎？我们即便嘴里多了馋涎也到背人处偷偷去咽哪！对我们来讲这是意志上残酷的磨练，别人的食品和一切东西我们都要做到不“馋”。



“祖上传给每房有四只骨牌凳，我们这一房人多，每当吃饭时，见伯父家不在吃，便借了他们的凳子一坐。此后，伯父便用绳子将凳脚与桌脚捆绑在一起。从此我们宁可都站着吃，也没再去碰他们的凳子。人哪，人穷志不可穷！所以家长首先要教育孩子的是戒馋！只有不‘馋’了（指广义的馋），孩子才有了健全的人格，这是学做人的第一步！”

岂料次日上午，孩子们又来爬围墙了。经过我一再的怒吼，他们这才又悻悻地而又不大甘心地走了。

“——我母亲又说，不能怨别人不帮，人理当救急不救穷。我们要自力更生来救

自己！读不起书，我就辍学当学徒，挣工资养活一家人及培养兄弟妹子读书。渐渐地兄弟妹子都长大“出山”了，我们的经济条件逐渐好转了。而伯父一房因伯父过世无小辈而无人赡养老伯母时，我们这一房担负起了赡养伯母的责任：将大弟过嗣给伯母当儿子，我们每人都给她零花钱，过年过节另外给她过节花的钱，我们把她当亲生母亲般地孝顺。让她同母亲朝南坐，一只鸡的腿母亲吃一只，她也是吃一只。她心脏病发时，我们所有的男人抬了她躺着的藤榻在街上狂奔去医院，知内情的邻居们都惊奇了，对这样的老人，何妨宽容些，我们奉献的是颗爱心哪！”

——蓦地有人敲门，楼下邻居来人对我说她们家放在天井里准备封阳台的铝合金材料缺了些，她们已抓住了小偷，是爬到围墙偷葡萄的孩子，请我核实一下是否是这个孩子？我细细辨认一下，答道：“这孩子是爬上墙的，但，东西是否是他偷的，那我就没瞧见了。”

邻居下楼了。我从窗口再望一眼那孩子，从他自己矮下身躯、屈膝蹲下这个举动看，我已了然于心，我那颗心真的好痛好痛哪！

我真想大声地唤道：“孩子，做人要能挺得起胸膛，在人生的道路上刚迈出第一步，为了‘馋’，多了只不该有的‘手’，且别的不学，却学犯罪嫌疑人蹲下做矮人。孩子站起来，纠正这走歪了的第一步，重新把握住方向，昂首阔步地向前走！”



吴桢祥文并图

天雷公  
地雷公  
天地之间响雷声  
上上下下团团转  
两根竹竿一条绳

“我家住在什么路？我也不知道。”一位居住在普陀二村的朋友对我说。

上海居民的地址一般都是由“路”、“弄”、“号”组成的，有时还会加上什么“新村”或者什么“花园”、“广场”之类的，但“首要”的“路”和“弄”必不可少。

那天，住在普陀二村的朋友让我去他家做客。普陀二村在什么路呢？我问朋友，朋友就说了上述的那句话。这可让我

## 我家住在什么路？

刘其舜

伤了脑筋：普陀二村在普陀区大概不会错，但是普陀区范围很大，南到安远路、北和嘉定区接壤……

后来我终于找到了普陀二村，见居民住宅门牌号写的只是“普陀二村某号”，而他们的身份证上也只写着“普陀二村某号”。其实普陀二村在曹杨路上有一个出口，在宁夏路上也有一个出口，那为什么不取名为曹杨路某弄或者宁夏路某弄呢？这样不就有个“定位”了吗？

上海市区还有一些这样的居住小区，只有“新村名”而没有路名。万一发生涉及生命财产的紧急情况需要帮助，拨打求助电话，却报不清地址，岂不误了大事？

### 今宵灯谜

谢煜明

鼎足之势

(二字摄影名词二)

昨日谜面:击剑获银牌

(国名)

谜底:利比里亚(注:别解为“利剑比赛里的亚军”)

## 把楼盖在水里

周铁钧  
印度洋岛国马尔代夫有座面积10余平方公里的海岛，全岛没有任何植物、礁岩和建筑，满是一望无际的白沙，周围的海水清澈见底。

这“阳光、海浪、沙滩”的自然风光本应是游人云集的好去处，但岛上全是深达数米的松软细沙，连支帐篷都因没有牵拉的固定点而常被海风卷走，因无遮阳挡雨之处让游人们都无奈地望“沙”兴叹。

90年代末，英国旅游开发商路姆·维多利亚来岛考察，他眼望银沙碧水闪出一个大胆的想法……他首先请人在海岛周边浅水区做了地址勘察，发现全是坚硬的珊瑚礁，便在水下凿岩奠基，以数百根巨大的钢筋混凝土柱桩支撑构筑平台，在上面建成风格各异的小楼，开设码头、酒店、超市和娱乐场所，把沙岛则划成驾车越野、沙滩体育、休闲娱乐等众多区域，一时间游人蜂拥而至……

时至今日，以“维多

亚”命名的海岛已是驰名世界的旅游区，每年接待近百万游客，路姆·维多利亚也获得了巨大效益。

把楼盖在陆地上尽人所知，但在“尽人所知”面前换个思维，便常会开拓崭新的天地，敲启通向成功的大门。



印度洋岛国马尔代夫有座面积

10余平方公里的海岛，全岛没有任何植物、礁岩和建筑，满是一望无际的白沙，周围的海水清澈见底。

这“阳光、海浪、沙滩”的自然风光本应是游人云集的好去处，但岛上全是深达数米的松软细沙，连支帐篷都因没有牵拉的固定点而常被海风卷走，因无遮阳挡雨之处让游人们都无奈地望“沙”兴叹。

90年代末，英国旅游开发商路姆·维多利亚来岛考察，他眼望银沙碧水闪出一个大胆的想法……他首先请人在海岛周边浅水区做了地址勘察，发现全是坚硬的珊瑚礁，便在水下凿岩奠基，以数百根巨大的钢筋混凝土柱桩支撑构筑平台，在上面建成风格各异的小楼，开设码头、酒店、超市和娱乐场所，把沙岛则划成驾车越野、沙滩体

育、休闲娱乐等众多区域，一时间游人蜂拥而至……

时至今日，以“维多

亚”命名的海岛已是驰名世界的旅游区，每年接待近百万游客，路姆·维多利亚也获得了巨大效益。

把楼盖在陆地上尽人所知，但在“尽人所知”面前换个思维，便常会开拓崭新的天地，敲启通向成功的大门。

90年代末，英国旅游开发商路姆·维多利亚来岛考察，他眼望银沙碧水闪出一个大胆的想法……他首先请人在海岛周边浅水区做了地址勘察，发现全是坚硬的珊瑚礁，便在水下凿岩奠基，以数百根巨大的钢筋混凝土柱桩支撑构筑平台，在上面建成风格各异的小楼，开设码头、酒店、超市和娱乐场所，把沙岛则划成驾车越野、沙滩体

育、休闲娱乐等众多区域，一时间游人蜂拥而至……

时至今日，以“维多

亚”命名的海岛已是驰名世界的旅游区，每年接待近百万游客，路姆·维多利亚也获得了巨大效益。

把楼盖在陆地上尽人所知，但在“尽人所知”面前换个思维，便常会开拓